

2025/02/24

星期一

乙巳年 正月廿七

总9360期

今日8版

# 老年日报

中国百强畅销报刊

年长者的精神家园

北京、广州、哈尔滨、西安、南京、济南、郑州、石家庄同步印刷



中国邮政发行畅销报刊

国内统一连续出版物号:

CN23-0018

邮发代号:13-18

留守老人被诱导消费84万

## 警惕银发消费陷阱花样翻新

近日,成都一女子发视频说,母亲被一菜市场理疗店诱导充值消费了84万元,金额来源包括父亲的抚恤金,母亲的退休金以及借亲戚的几十万元,相当于自家全部积蓄。女子称自己是过年回家才知道母亲被骗的,母亲是一名60多岁的留守老人,“父亲前两年病逝后,母亲一直一个人生活。”得知母亲被骗后,她去找理疗店交涉,要求退钱,但却被对方拒绝,无奈之下选择发视频控诉不良商家,并提醒大家多关心留守老人。

20日,笔者致电成都市青羊区市场监管局,该局回应,事件正在调查核实中。

抓住老年人对健康的需求,不断诱导消费者充值消费各类名目繁多的服务项目,此类消费投诉不少。“以健康管理为幌子,提供天价艾灸、理疗、排毒类保健服务,虚假宣传、夸大效果或设置陷阱,诱导消费者不断充值的经营行为屡见不鲜。”

成都市保护消费者权益委员会相关负责人认为,此类经营者往往利用老年人孤独、中年妇女怕老爱美等特点,抓住老年人对身体健康的需求,运用心理战术不断诱导消费者充值消费各类名目繁多、效果模糊的服务项目,还未消费完一个项目又同时诱导充值其他项目,导

致消费者陷入源源不断充值的恶性循环之中,部分消费者无力承受想要解除合同时才发现,又掉入经营者预先设置的“低折扣消费,退费就高原价”的困境之中。

消费专家指出,近几年,我国老年人口规模持续扩大,日益崛起的“银发经济”显示出强劲的消费意愿和消费能力,消费需求呈现多元化和个性化特征。同时,老年消费陷阱花样翻新,从常见的会销老年保健品、医疗器械,到老年课程学习提升、高端的定制旅游、旅居养老、养老公寓高息返现等新型的消费问题不断产生。在加强对养老、养生、保健等机构的监

管与规制的同时,也需要加强对老年人群体及其家人的普法宣传,以案说法,警示老年人在消费时要慎之又慎。

为此,四川省消委会提醒老年消费者及其家人,树立正确的消费观,不要听信不良商家的虚假宣传,避免盲目消费。特别提醒家庭晚辈给予老人物质关爱的同时,更要多关注老人的精神生活。在帮助老年人提高法律意识的同时,社会更应对老年人身心健康多加关注,更多关心老年人的需求所在,才能有效减少侵害老年群体消费权益案件的发生。 刘佳

## 入地10910米 我国首口超万米 科探井胜利完钻

中国石油集团近日宣布,我国首口超万米科探井——深地塔科1井日前在地下10910米胜利完钻,成为亚洲第一、世界第二垂直深度井。这是我国在“深地”领域取得的重大突破。

这口超万米深井还创下全球尾管固井“最深”、全球电缆成像测井“最深”、全球陆上钻井突破万米“最快”、亚洲直井钻探“最深”、亚洲陆上取芯“最深”共五项工程纪录。

新华社

### ■ 导读

## 2025年对食品安全谣言说“不”详见2版



### 机器狗领跑

#### 大课间

近日,江苏省昆山市义小学在大课间活动中创新引入机器狗领跑,打造“科技+体育”特色项目,让学生们了解、探索、体验前沿科技的同时,激发对运动的兴趣。

新华社

点视

## 全国已有29个省份上线定点药店比价神器

国家医疗保障局消息,截至目前,全国已有29个省(自治区、直辖市)及新疆生产建设兵团上线定点药店比价小程序,可实现药品价格在手机上一键查询、实时比对和位置导航等。

这意味着,用户想知道某

种药品在哪里可以买到,或某种药品在不同药店的价格,不用本人到店里去,只要手机一刷就能一目了然。

用户可以通过当地医保局App、微信小程序、微信公众号、支付宝小程序等途径进入,无需注册,即点即用。

输入药品名称后,点击查看附近在售药店,不仅能看到药品代码、规格剂型、生产企业、批准文号等群众关注内容,还可以按照距离远近、价格高低进行排序筛选。

央视

今日微推荐

扫码更精彩



老年日报  
微信

姜的42个小方子  
很实用



龙健康

这四种菜谨慎食用

## 哈尔滨:发挥后亚冬效应 加大布局特色文旅

亚冬会刚刚落幕,哈尔滨市将发挥“后亚冬”效应,促进冰雪经济国际交流与合作,打造国家级冰雪运动示范区和冰雪旅游度假胜地。抓好亚

冬会场馆赛后利用,建设亚冬会博物馆。

按照规划,哈尔滨市将推动文旅内涵式高质量发展,厚植历史文化内涵和生态、科技

优势,扩大夏季避暑、冬季冰雪高质量特色产品供给,发展避暑、康养、演艺、研学等“旅游+”业态,构筑全域全季旅游新格局。 新华社

### 标题新闻

#### 时政

- ★ 中国高票当选国际航标组织理事国
- ★ 民政部出台规章规范取缔非法社会组织工作

#### 经济

- ★ 2024年京津冀三地GDP增速均高于全国平均水平

#### 法治

- ★ 贵州省政协原秘书长、党组成员、机关党组书记、办公厅主任熊德威一审被判十二年

- ★ 云南省人民政府参事杨洪波接受纪律审查和监察调查

#### 教育

- ★ 教育部等八部门鼓励高校聘请行业专家等担任兼职教师

#### 国际

- ★ 俄美同意重启涉乌对话 俄强调“不接受欧洲派兵”

洗洁精里有甲醛  
可致癌? 假的!

很多老人会说,洗碗的时候千万不要用洗洁精,要不然后果可就严重了,轻则不孕不育,重则癌症缠身。

并非如此。

根据洗涤剂的国家标准规定,洗洁精这类B类洗涤剂甲醛含量要求不超过0.1%。因此,只要是正牌的洗洁精,在产品中出现甲醛超标的可能性是非常低的,没有必要过于担心。

生活中人们之所以会相信“洗洁精里有甲醛”之类的谣言,可能是因为对化学成分不了解,或者看到过类似的消息在社交媒体传播,引起恐慌。普通人想要分辨,可以直接检查洗洁精包装上的成分说明。根据国家标准,洗洁精中的成分必须明确标注,且甲醛属于禁用添加剂,还可以关注国家监管部门关于洗洁精的抽检结果。

孙亚飞

老年日报 维权热线

13796087938

13936697319

